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Übersicht Gesamtstichprobe 

Studiendesign und Stichprobe 

Methode: Online-Befragung(en) 

Grundgesamtheit: Grundständige Studiengänge: 
Masterstudiengänge: 
 

N = 4.386 
N = 1.096 

Stichprobe: Grundständige Studiengänge: 
Masterstudiengänge: 

N = 1.332 (30,4%) 
N =    551 (50,3%) 

Befragungszeitraum: Beginn der Online-Befragung:   
Ende der Online-Befragung:       

23.01.2015 
03.03.2015 

 
 

Beteiligung nach Abschlussart 
Grundgesamtheit 

N= 
Beteiligung 

N= 

Rücklauf- 
quote 

Bachelor 3.056 913 29,9% 

Master 1.096 551 50,3% 

Staatsexamen Lehramt 582 181 31,1% 

Anderes Staatsexamen (z.B. Jura, 
Medizin) 

675 217 32,1% 

Anderer Abschluss 73 21 28,8% 

GESAMT 5.482 1.883 34,3% 
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Beteiligung nach Abschlussart und Fakultät 

Abschlussart 
Ev. 

Theo 
Kath. 
Theo 

Jura Med Philo WiSo MNF 
k.A./ 

  ZITH 
GESAMT 

Bachelor 1 0 0 32 286 255 336 3 913 

Master 0 0 2 40 94 167 244 4 551 

StEx Lehramt 2 2 0 0 94 28 48 7 181 

Anderes StEx  0 0 66 102 0 0 42 7 217 

Anderer 
Abschluss 

13 7 0 0 0 0 0 1 21 

GESAMT 16 9 68 174 474 450 670 22 1.883 

 

 
 
Zuordnung der Studierenden zu Studienfach, Fachbereich und Fakultät 
 
Studierende, die angeben, lediglich ein Studienfach zu studieren, werden anhand dieses 

Studienfachs dem entsprechenden Institut / Seminar und Fachbereich bzw. der 

entsprechenden Fakultät zugeordnet. 

Studierende mit mehr als einem Studienfach (Kombinationsbachelor, Lehramt) werden 

anhand des Faches, welches sie als Hauptfach bzw. erstes Hauptfachangegeben haben, 

zugeordnet.    
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Tabelle 1: Tätigkeit vor Studienbeginn 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Direkter Studienbeginn nach Abschluss 
der Schule 

n = 351 87 100 3 541 

 38,7% 48,1% 46,5% 14,3% 40,8% 

Anderes Studium abgeschlossen n = 35 4 12 3 54 

 3,9% 2,2% 5,6% 14,3% 4,1% 

Anderes Fach an der Universität 
Tübingen studiert (ohne Abschluss) 

n = 56 11 7 0 74 

 6,2% 6,1% 3,3% 0,0% 5,6% 

Anderes Fach an einer anderen 
Hochschule studiert (ohne Abschluss) 

n = 73 13 4 1 91 

 8,0% 7,2% 1,9% 4,8% 6,9% 

Wehrdienst / Bundesfreiwilligendienst n = 185 32 44 13 274 

 20,4% 17,7% 20,5% 61,9% 20,7% 

Berufsausbildung n = 54 7 43 1 105 

 5,9% 3,9% 20,0% 4,8% 7,9% 

(Gelegenheits-)Job n = 214 34 51 3 302 

 23,6% 18,8% 23,7% 14,3% 22,8% 

Praktikum n = 133 24 36 2 195 

 14,6% 13,3% 16,7% 9,5% 14,7% 

Au-pair-Aufenthalt n = 52 14 8 1 75 

 5,7% 7,7% 3,7% 4,8% 5,7% 

Längere Reise n = 155 28 19 0 202 

 17,1% 15,5% 8,8% 0,0% 15,2% 

Familienarbeit n = 7 1 0 0 8 

 0,8% 0,6% 0,0% 0,0% 0,6% 

Sonstiges n = 36 4 4 3 47 

 4,0% 2,2% 1,9% 14,3% 3,5% 

Gesamtsumme n = 908 181 215 21 1325 

Frage: Was haben Sie zwischen Ihrem Schulabschluss und dem Beginn des derzeitigen Studiums 
gemacht? (Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 2: Aufmerksamkeit auf Uni 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Uni bekannt, da am Wohnort n = 35 10 19 0 64 

 3,9% 5,7% 8,9% 0,0% 4,9% 

Studientag n = 243 49 68 7 367 

 26,9% 27,8% 31,9% 33,3% 27,9% 

Andere Infoveranstaltung der 
Hochschule (Treffpunkt Uni etc.) 

n = 21 2 2 1 26 

 2,3% 1,1% 0,9% 4,8% 2,0% 

Besuch von Hochschulmessen n = 12 4 6 0 22 

 1,3% 2,3% 2,8% 0,0% 1,7% 

Hochschulrankings n = 153 19 69 1 242 

 16,9% 10,8% 32,4% 4,8% 18,4% 

Homepage der Universität n = 380 58 73 7 518 

 42,0% 33,0% 34,3% 33,3% 39,4% 

Medien (Fernsehen, Funk, 
Printmedien) 

n = 54 16 15 1 86 

 6,0% 9,1% 7,0% 4,8% 6,5% 

Flyer n = 20 1 3 0 24 

 2,2% 0,6% 1,4% 0,0% 1,8% 

Internetrecherche n = 23 1 2 0 26 

 2,5% 0,6% 0,9% 0,0% 2,0% 

Hochschulkompass.de n = 90 10 28 0 128 

 10,0% 5,7% 13,1% 0,0% 9,7% 

Informationsveranstaltung in der Schule n = 55 14 15 1 85 

 6,1% 8,0% 7,0% 4,8% 6,5% 

Empfehlung von Lehrern n = 80 31 8 3 122 

 8,8% 17,6% 3,8% 14,3% 9,3% 

Empfehlung von Eltern / Familie n = 231 60 48 9 348 

 25,6% 34,1% 22,5% 42,9% 26,5% 

Empfehlungen von Studierenden der 
Universität 

n = 223 52 50 7 332 

 24,7% 29,5% 23,5% 33,3% 25,3% 

Soziale Onlinenetzwerke (Facebook 
etc.) 

n = 34 8 2 1 45 

 3,8% 4,5% 0,9% 4,8% 3,4% 

Bundesagentur für Arbeit n = 32 6 7 0 45 

 3,5% 3,4% 3,3% 0,0% 3,4% 

Sonstiges n = 76 17 30 2 125 

 8,4% 9,7% 14,1% 9,5% 9,5% 

Gesamtsumme n = 904 176 213 21 1314 

Frage: Auf die Universität Tübingen bin ich aufmerksam geworden durch: (Mehrfachnennungen 
möglich) 
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Tabelle 3: Gründe für Universität Tübingen 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ruf der Universität Tübingen n = 551 103 127 10 791 

 60,7% 57,2% 59,6% 47,6% 59,8% 

Ruf des Fachs n = 362 43 92 17 514 

 39,9% 23,9% 43,2% 81,0% 38,9% 

Exzellenzstatus der Hochschule n = 170 29 57 1 257 

 18,7% 16,1% 26,8% 4,8% 19,4% 

Platzierung in einem Hochschulranking n = 103 11 48 0 162 

 11,3% 6,1% 22,5% 0,0% 12,3% 

Zuweisung durch Stiftung für 
Hochschulzulassung / 
hochschulstart.de 

n = 24 0 54 0 78 

 2,6% 0,0% 25,4% 0,0% 5,9% 

Kennenlernen einer neuen Stadt / 
Region 

n = 239 49 48 5 341 

 26,3% 27,2% 22,5% 23,8% 25,8% 

Kulturelle und Service-Angebote an der 
Universität Tübingen 

n = 73 19 13 1 106 

 8,0% 10,6% 6,1% 4,8% 8,0% 

Direkte Empfehlung aus dem 
persönlichen Umfeld 

n = 262 56 54 8 380 

 28,9% 31,1% 25,4% 38,1% 28,7% 

Nähe zum Heimatort n = 492 120 141 7 760 

 54,2% 66,7% 66,2% 33,3% 57,5% 

Freunde studieren an der Universität 
Tübingen 

n = 187 51 34 7 279 

 20,6% 28,3% 16,0% 33,3% 21,1% 

Sonstige Gründe n = 61 11 8 4 84 

 6,7% 6,1% 3,8% 19,0% 6,4% 

Gesamtsumme n = 908 180 213 21 1322 

Frage: Welche Gründe führten dazu, dass Sie sich für die Universität Tübingen entschieden haben? 
(Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 4: Gründe für Studiengang 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Fachliche Begabung n = 350 92 67 8 517 

 38,5% 50,8% 31,5% 38,1% 39,0% 

Fachliches Interesse n = 843 163 195 18 1219 

 92,7% 90,1% 91,5% 85,7% 92,1% 

Schwerpunktfächer in der Schule n = 272 83 48 2 405 

 29,9% 45,9% 22,5% 9,5% 30,6% 

Angestrebter Beruf n = 429 143 160 17 749 

 47,2% 79,0% 75,1% 81,0% 56,6% 

Vertiefung bereits erworbener 
Kenntnisse 

n = 240 57 47 6 350 

 26,4% 31,5% 22,1% 28,6% 26,4% 

Profil des Studiengangs n = 269 9 21 5 304 

 29,6% 5,0% 9,9% 23,8% 23,0% 

Studiengang mit berufspraktischer 
Orientierung 

n = 80 12 23 3 118 

 8,8% 6,6% 10,8% 14,3% 8,9% 

8-semestriger Bachelorstudiengang n = 34 0 0 0 34 

 3,7% 0,0% 0,0% 0,0% 2,6% 

verpflichtender Test zur 
Studienorientierung 

n = 16 4 2 0 22 

 1,8% 2,2% 0,9% 0,0% 1,7% 

Um einen Beruf als Wissenschaftler 
ausüben zu können 

n = 117 2 12 2 133 

 12,9% 1,1% 5,6% 9,5% 10,0% 

Zuerst eingegangene Zulassung zum 
NC-Studiengang 

n = 39 5 5 0 49 

 4,3% 2,8% 2,3% 0,0% 3,7% 

Zulassungfreies Fach n = 94 7 0 4 105 

 10,3% 3,9% 0,0% 19,0% 7,9% 

Persönlicher Kontakt zu Lehrenden n = 14 1 3 1 19 

 1,5% 0,6% 1,4% 4,8% 1,4% 

Ratschlag von Eltern / Verwandten n = 83 34 30 3 150 

 9,1% 18,8% 14,1% 14,3% 11,3% 

Ratschlag von Studien- / 
BerufsberaterInnen 

n = 41 16 11 1 69 

 4,5% 8,8% 5,2% 4,8% 5,2% 

Etwas ganz anderes machen als bisher n = 60 8 21 1 90 

 6,6% 4,4% 9,9% 4,8% 6,8% 

Sonstige Gründe n = 21 2 5 0 28 

 2,3% 1,1% 2,3% 0,0% 2,1% 

Gesamtsumme n = 909 181 213 21 1324 

Frage: Welche Gründe führten zu Ihrer Wahl des derzeitigen Studiengangs? (Mehrfachnennungen 
möglich) 
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Tabelle 5: Weitere Bewerbungen 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Nur an der Universität Tübingen n = 270 51 37 20 378 

 30,1% 28,3% 17,3% 100,0% 28,8% 

An weiteren Universitäten in Baden-
Württemberg 

n = 417 114 142 0 673 

 46,4% 63,3% 66,4% 0,0% 51,3% 

An weiteren Universitäten anderer 
Bundesländer 

n = 379 36 108 0 523 

 42,2% 20,0% 50,5% 0,0% 39,9% 

An weiteren Fachhochschulen in 
Baden-Württemberg 

n = 100 13 9 0 122 

 11,1% 7,2% 4,2% 0,0% 9,3% 

An weiteren Fachhochschulen anderer 
Bundesländer 

n = 33 3 2 0 38 

 3,7% 1,7% 0,9% 0,0% 2,9% 

An anderen Hochschulen (z.B. PH) n = 46 22 0 0 68 

 5,1% 12,2% 0,0% 0,0% 5,2% 

An Hochschulen im Ausland n = 22 2 6 0 30 

 2,4% 1,1% 2,8% 0,0% 2,3% 

Gesamtsumme n = 898 180 214 20 1312 

Frage: Wo haben Sie sich - neben der Universität Tübingen - ggf. noch um einen Studienplatz 
beworben? (Mehrfachnennungen möglich) 

 
 
Tabelle 6: Wunschhochschule 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Nein, Tübingen war meine erste Wahl. n = 691 142 176 19 1028 

 75,9% 78,5% 81,5% 90,5% 77,4% 

Ja, ich hätte gerne an einer anderen 
Hochschule studiert. 

n = 72 23 22 1 118 

 7,9% 12,7% 10,2% 4,8% 8,9% 

Ich hatte keine speziellen Wünsche n = 147 16 18 1 182 

 16,2% 8,8% 8,3% 4,8% 13,7% 

Gesamtsumme n = 910 181 216 21 1328 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Hätten Sie Ihr derzeitiges Studienfach lieber an einer anderen Hochschule studiert? 
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Tabelle 7: Wunschfach 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ja n = 806 164 205 20 1195 

 89,7% 91,1% 95,8% 95,2% 90,9% 

Nein n = 93 16 9 1 119 

 10,3% 8,9% 4,2% 4,8% 9,1% 

Gesamtsumme n = 899 180 214 21 1314 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Studieren Sie Ihr Wunschfach? 

 
 
Tabelle 8: Aspekte des Studiums (arithm. Mittel) 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Informationsangebot / Hilfen vor Studienbeginn 2,26 2,54 2,17 2,15 2,28 

Informationsangebot / Hilfen zu Studienbeginn 2,07 2,39 1,83 1,90 2,07 

Zeitliche Koordination der Lehrveranstaltungen 2,23 2,76 1,99 1,95 2,26 

Gruppengröße in den Lehrveranstaltungen 2,13 2,36 2,11 1,75 2,15 

Verständlichkeit der Studien- und 
Prüfungsordnung 

2,75 3,16 2,45 3,10 2,76 

Zugang zu erforderlichen Lehrveranstaltungen 
(z.B. Seminare, Übungen) 

1,98 2,31 1,78 1,48 1,98 

Möglichkeit, die Studienanforderungen in 
vorgesehener Zeit zu erfüllen 

2,50 2,72 2,78 2,28 2,57 

Kontakte zu Lehrenden 2,40 2,53 2,60 2,20 2,44 

Kontakte zu Mitstudierenden 1,71 1,83 1,67 1,67 1,72 

Hilfsbereitschaft in der Verwaltung 2,19 2,28 2,04 2,20 2,18 

Anzahl der EDV-Arbeitsplätze 2,52 2,51 2,63 2,00 2,54 

Öffnungszeiten der EDV-Pools 2,17 2,26 2,23 2,00 2,19 

Öffnungszeiten der Bibliotheken 1,77 1,73 1,87 1,93 1,78 

Anzahl (n) 910 181 216 21 1328 

Frage: Bitte beurteilen Sie folgende Aspekte der ersten Wochen Ihres derzeitigen Studiums an der 
Universität Tübingen: (5er Skala: 1=sehr gut ... 5=sehr schlecht) 

  



 
_________________________________________________________________________ 
 

12 

Tabelle 9: Teilnahme an Willkommensveranstaltungen 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ja, der Universität (Begrüßung der 
Neuimmatrikulierte, Markt der 
Möglichkeiten im Rahmen des Dies 
Universitatis) 

n = 397 81 89 4 571 

 
43,8% 45,0% 41,8% 19,0% 43,3% 

Ja, der Fakultät n = 319 92 104 13 528 

 35,2% 51,1% 48,8% 61,9% 40,0% 

Ja, des Fachs n = 588 129 111 7 835 

 64,9% 71,7% 52,1% 33,3% 63,3% 

Ja, der Fachschaft n = 573 97 152 16 838 

 63,2% 53,9% 71,4% 76,2% 63,5% 

Nein n = 70 13 16 0 99 

 7,7% 7,2% 7,5% 0,0% 7,5% 

Gesamtsumme n = 906 180 213 21 1320 

Frage: Haben Sie an speziellen Willkommensveranstaltungen zu Studienbeginn teilgenommen? 
(Mehrfachnennungen möglich) 

 
 
Tabelle 10: Bewertung der Willkommensveranstaltungen (arithm. Mittel) 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ja, der Universität (Begrüßung der 
Neuimmatrikulierten etc.) 

2,55 2,59 2,61 2,40 2,56 

Willkommensveranstaltung der Fakultät 2,16 2,27 1,83 1,93 2,10 

Willkommensveranstaltung des Fachs 1,79 2,05 1,64 2,13 1,81 

Willkommensveranstaltung der Fachschaft 1,72 1,87 1,43 2,00 1,69 

Anzahl (n) 839 167 200 21 1227 

Frage: Bitte geben Sie an, ob Sie die Willkommensveranstaltungen hilfreich fanden: (5er Skala: 1=sehr 
hilfreich ... 5=gar nicht hilfreich) 
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Tabelle 11: Nutzung der Beratungsangebote 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ich habe noch keines der 
Beratungsangebote genutzt. 

n = 524 75 165 9 773 

 59,3% 41,7% 79,3% 45,0% 59,9% 

Zentrale Studienberatung  n = 196 83 21 2 302 

 22,2% 46,1% 10,1% 10,0% 23,4% 

Fachstudienberatung n = 148 37 17 6 208 

 16,8% 20,6% 8,2% 30,0% 16,1% 

Career Service n = 43 0 1 3 47 

 4,9% 0,0% 0,5% 15,0% 3,6% 

Zentrum für Lehrerinnen- und 
Lehrerbildung 

n = 1 26 1 0 28 

 0,1% 14,4% 0,5% 0,0% 2,2% 

Beratungsangebot der Fachschaft n = 90 28 7 0 125 

 10,2% 15,6% 3,4% 0,0% 9,7% 

Beratung zum Auslandsstudium n = 40 5 2 0 47 

 4,5% 2,8% 1,0% 0,0% 3,6% 

Help-Desk des ZDV n = 23 3 3 0 29 

 2,6% 1,7% 1,4% 0,0% 2,2% 

Psychologische Beratung n = 10 2 2 1 15 

 1,1% 1,1% 1,0% 5,0% 1,2% 

Beratung für die Belange Studierender 
mit Behinderung oder chronischer 
Erkrankung 

n = 6 0 1 0 7 

 0,7% 0,0% 0,5% 0,0% 0,5% 

Sonstige Beratungsangebote 
(Schreibberatung etc.) 

n = 12 6 2 0 20 

 1,4% 3,3% 1,0% 0,0% 1,5% 

Gesamtsumme n = 883 180 208 20 1291 

Frage: Welche der Beratungsmöglichkeiten an der Universität Tübingen haben Sie in Ihrem derzeitigen 
Studium bisher genutzt? (Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 12: Bewertung der Beratungsangebote (arithm. Mittel) 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Zentrale Studienberatung 2,03 2,27 1,77 4,00 2,09 

Fachstudienberatung 2,06 2,05 1,65 1,60 2,02 

Career Service 2,05 . 1,00 2,00 2,02 

Zentrum für Lehrerinnen- und Lehrerbildung 3,00 2,33 1,00 . 2,31 

Beratungsangebot der Fachschaft 1,66 1,96 1,80 1,00 1,73 

Beratung zum Auslandsstudium 1,98 2,17 1,50 . 1,98 

Help-Desk des ZDV 1,96 1,50 3,00 . 2,00 

Psychologische Beratung 3,18 1,50 3,00 1,00 2,80 

Beratung für Belange Studierender mit 
Behinderung / chronischer Erkrankung 

2,40 . 1,00 . 2,00 

Anzahl (n) 351 103 41 11 506 

Frage: Falls Sie ein Beratungsangebot genutzt haben, wie zufrieden waren Sie mit der Beratung? (5er 
Skala: 1=sehr zufrieden ... 5=gar nicht zufrieden) 

 
 
Tabelle 13: Kenntnisse / Kompetenzen zu Studienbeginn (arithm. Mittel) 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Breites Grundlagenwissen 2,52 2,52 2,60 2,86 2,54 

Schriftliche Ausdrucksfähigkeit 2,30 2,34 2,15 2,38 2,28 

Mündliche Ausdrucksfähigkeit 2,34 2,19 2,18 2,19 2,29 

Selbstständiges Arbeiten 2,05 2,07 1,80 2,19 2,01 

Kommunikationsfähigkeit 2,11 1,97 1,93 2,14 2,06 

Problemlösungsfähigkeit 2,18 2,33 2,04 2,29 2,18 

Organisationsfähigkeit 2,29 2,13 2,13 2,10 2,24 

Kooperationsfähigkeit 2,02 1,98 1,98 2,10 2,01 

Präsentationsfähigkeit 2,47 2,24 2,36 2,43 2,42 

Konfliktfähigkeit 2,38 2,36 2,34 1,95 2,37 

Fachübergreifendes Denken 2,29 2,45 2,18 2,33 2,29 

Interkulturelle Kompetenz 2,18 2,28 2,17 2,45 2,20 

Genderkompetenz 2,32 2,31 2,16 2,43 2,29 

Anzahl (n) 897 180 214 21 1312 

Frage: In welchem Maße verfügten Sie bei Aufnahme Ihres derzeitigen Studiums über die folgenden 
Kenntnisse und Kompetenzen (5er-Skala: 1=in sehr hohem Maße ... 5=gar nicht) 
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Tabelle 14: Fehlen von Kenntnissen 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ja n = 340 78 77 10 505 

 38,0% 43,8% 36,3% 50,0% 38,7% 

Nein n = 554 100 135 10 799 

 62,0% 56,2% 63,7% 50,0% 61,3% 

Gesamtsumme n = 894 178 212 20 1304 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Haben Sie festgestellt, dass Ihnen bestimmte Kenntnisse fehlen, die für das derzeitige Studium 
vorausgesetzt werden? 

 
 
Tabelle 15: Fehlen welcher Kenntnisse 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Deutschkenntnisse n = 16 2 3 0 21 

 4,7% 2,5% 3,8% 0,0% 4,1% 

Mathematische Kenntnisse n = 137 12 14 0 163 

 39,8% 15,0% 17,7% 0,0% 31,7% 

Naturwissenschaftliche Kenntnisse n = 51 12 43 0 106 

 14,8% 15,0% 54,4% 0,0% 20,6% 

Englischkenntnisse n = 39 8 3 1 51 

 11,3% 10,0% 3,8% 9,1% 9,9% 

Kenntnisse in anderen Fremdsprachen n = 25 6 1 1 33 

 7,3% 7,5% 1,3% 9,1% 6,4% 

Latinum / Graecum / Hebraicum n = 42 50 13 7 112 

 12,2% 62,5% 16,5% 63,6% 21,8% 

EDV-Kenntnisse n = 73 5 9 1 88 

 21,2% 6,3% 11,4% 9,1% 17,1% 

Methodische Kenntnisse n = 70 17 11 4 102 

 20,3% 21,3% 13,9% 36,4% 19,8% 

Theoretische Kenntnisse n = 55 15 6 5 81 

 16,0% 18,8% 7,6% 45,5% 15,8% 

Wissenschaftliche Schreibkompetenz n = 115 33 21 5 174 

 33,4% 41,3% 26,6% 45,5% 33,9% 

Sonstige Kenntnisse n = 24 1 6 1 32 

 7,0% 1,3% 7,6% 9,1% 6,2% 

Gesamtsumme n = 344 80 79 11 514 

Frage: Bitte nennen Sie, welche vorausgesetzten Kenntnisse Ihnen fehlen: (Mehrfachnennungen 
möglich) 
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Tabelle 16: Nachholen fehlender Kenntnisse 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ja n = 309 79 71 11 470 

 88,8% 97,5% 88,8% 100,0% 90,4% 

Nein n = 39 2 9 0 50 

 11,2% 2,5% 11,3% 0,0% 9,6% 

Gesamtsumme n = 348 81 80 11 520 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Holen Sie die fehlenden Kenntnisse nach? 

 
 
Tabelle 17: Nachholmöglichkeit an der Universität Tübingen 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ja n = 258 72 54 10 394 

 75,4% 90,0% 67,5% 90,9% 76,8% 

Nein n = 84 8 26 1 119 

 24,6% 10,0% 32,5% 9,1% 23,2% 

Gesamtsumme n = 342 80 80 11 513 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Besteht für Sie die Möglichkeit, die fehlenden Kenntnisse an der Universität Tübingen 
nachzuholen? 

 
 
Tabelle 18: Auslandsaufenthalt 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ja n = 547 114 88 16 765 

 60,8% 63,3% 42,1% 76,2% 58,4% 

Nein n = 352 66 121 5 544 

 39,2% 36,7% 57,9% 23,8% 41,6% 

Gesamtsumme n = 899 180 209 21 1309 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Beabsichtigen Sie, während Ihres derzeitigen Studiums aus studienbezogenen Gründen ins 
Ausland zu gehen? 
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Tabelle 19: Gründe gegen Auslandsaufenthalt 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ich möchte nicht ins Ausland gehen n = 89 25 29 0 143 

 25,8% 39,7% 24,2% 0,0% 26,9% 

Mein Studium würde sich verlängern n = 86 23 58 1 168 

 24,9% 36,5% 48,3% 33,3% 31,6% 

Das Studium ist zeitlich zu eng 
strukturiert 

n = 91 14 56 0 161 

 26,4% 22,2% 46,7% 0,0% 30,3% 

Studienleistungen würden mir nicht 
oder nur teilweise anerkannt werden 

n = 40 9 27 1 77 

 11,6% 14,3% 22,5% 33,3% 14,5% 

Es mangelt an Beratung n = 22 4 14 0 40 

 6,4% 6,3% 11,7% 0,0% 7,5% 

Finanzielle Gründe n = 124 21 40 2 187 

 35,9% 33,3% 33,3% 66,7% 35,2% 

Private Gründe n = 130 28 31 1 190 

 37,7% 44,4% 25,8% 33,3% 35,8% 

noch unentschlossen n = 7 1 2 0 10 

 2,0% 1,6% 1,7% 0,0% 1,9% 

Sonstige Gründe n = 19 4 5 0 28 

 5,5% 6,3% 4,2% 0,0% 5,3% 

Gesamtsumme n = 345 63 120 3 531 

Frage: Warum wollen Sie während Ihres derzeitigen Studiums nicht aus studienbezogenen Gründen ins 
Ausland gehen? (Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 20: Zeitliche Beanspruchung neben dem Studium 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Nebenjob n = 259 51 52 4 366 

 40,5% 38,3% 34,4% 26,7% 39,0% 

Reguläre Erwerbstätigkeit n = 22 3 7 0 32 

 3,4% 2,3% 4,6% 0,0% 3,4% 

Familiäre Verpflichtungen 
(Schwangerschaft, Kinder, Pflege von 
Angehörigen) 

n = 80 18 23 1 122 

 12,5% 13,5% 15,2% 6,7% 13,0% 

Gesundheitliche Beeinträchtigung n = 56 13 8 0 77 

 8,8% 9,8% 5,3% 0,0% 8,2% 

Gesellschaftspolitisches Engagement 
außerhalb des Studiums 

n = 100 16 19 7 142 

 15,6% 12,0% 12,6% 46,7% 15,1% 

Fachschaftsarbeit n = 58 9 13 1 81 

 9,1% 6,8% 8,6% 6,7% 8,6% 

Ehrenamt n = 68 12 15 6 101 

 10,6% 9,0% 9,9% 40,0% 10,8% 

Vereinstätigkeit n = 34 6 11 1 52 

 5,3% 4,5% 7,3% 6,7% 5,5% 

(Leistungs-)Sport n = 128 24 26 1 179 

 20,0% 18,0% 17,2% 6,7% 19,1% 

Sonstige Aspekte n = 180 51 46 4 281 

 28,2% 38,3% 30,5% 26,7% 30,0% 

Gesamtsumme n = 639 133 151 15 938 

Frage: In welchem Maße werden Sie neben dem Studium durch folgende Aspekte zeitlich in Anspruch 
genommen? (Mehrfachnennungen möglich) 

 
 
Tabelle 21: Besuch aller Veranstaltungen 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ja n = 729 80 194 17 1020 

 81,1% 44,9% 90,2% 89,5% 77,8% 

Nein n = 170 98 21 2 291 

 18,9% 55,1% 9,8% 10,5% 22,2% 

Gesamtsumme n = 899 178 215 19 1311 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: War es Ihnen möglich, alle im Studienplan vorgesehenen Pflicht- bzw. 
Wahlpflichtveranstaltungen zu besuchen? 
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Tabelle 22: Gründe für Nicht-Besuch 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Überschneidung mit anderen 
Lehrveranstaltungen 

n = 86 60 5 0 151 

 51,5% 61,9% 25,0% 0,0% 53,0% 

Begrenzte Anzahl an Seminar- oder 
Laborplätzen 

n = 26 15 1 0 42 

 15,6% 15,5% 5,0% 0,0% 14,7% 

Arbeitsbelastung bei Besuch aller 
Veranstaltungen wäre zu hoch 

n = 79 51 16 1 147 

 47,3% 52,6% 80,0% 100,0% 51,6% 

Nachholen von Sprachkenntnissen 
(Latinum, Graecum etc.) 

n = 4 20 0 0 24 

 2,4% 20,6% 0,0% 0,0% 8,4% 

Sonstiges  n = 20 3 4 0 27 

 12,0% 3,1% 20,0% 0,0% 9,5% 

Gesamtsumme n = 167 97 20 1 285 

Frage: Worauf führen Sie dies zurück? (Mehrfachnennungen möglich) 

 
 
Tabelle 23: Absicht Fachwechsel 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Nein n = 539 89 169 14 811 

 59,7% 49,4% 78,6% 66,7% 61,5% 

Ja, daran gedacht n = 296 67 41 6 410 

 32,8% 37,2% 19,1% 28,6% 31,1% 

Ja, geplant n = 68 24 5 1 98 

 7,5% 13,3% 2,3% 4,8% 7,4% 

Gesamtsumme n = 903 180 215 21 1319 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Haben Sie bereits daran gedacht oder geplant, ein anderes Fach zu wählen? 
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Tabelle 24: Absicht Hochschulwechsel 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Nein n = 687 140 173 13 1013 

 76,2% 78,2% 80,8% 61,9% 77,0% 

Ja, daran gedacht n = 203 35 36 7 281 

 22,5% 19,6% 16,8% 33,3% 21,4% 

Ja, geplant n = 12 4 5 1 22 

 1,3% 2,2% 2,3% 4,8% 1,7% 

Gesamtsumme n = 902 179 214 21 1316 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Haben Sie bereits daran gedacht oder geplant, die Universität zu wechseln? 

 
 
Tabelle 25: Absicht Abbruch Studium 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Nein n = 639 133 172 15 959 

 71,2% 74,3% 80,0% 71,4% 73,0% 

Ja, daran gedacht n = 238 45 40 5 328 

 26,5% 25,1% 18,6% 23,8% 25,0% 

Ja, geplant n = 21 1 3 1 26 

 2,3% 0,6% 1,4% 4,8% 2,0% 

Gesamtsumme n = 898 179 215 21 1313 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Haben Sie bereits daran gedacht oder geplant, das Studium aufzugeben? 
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Tabelle 26: Gründe Wechsel / Abbruch Studium 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Studienfach entspricht nicht meinen 
Erwartungen 

n = 157 40 8 2 207 

 40,1% 43,5% 13,1% 28,6% 37,5% 

(Zu) Hohe Studienanforderungen n = 123 36 32 2 193 

 31,4% 39,1% 52,5% 28,6% 35,0% 

(Zu) Niedrige Studienanforderungen n = 15 0 0 0 15 

 3,8% 0,0% 0,0% 0,0% 2,7% 

Studienplatz im Wunschfach erhalten n = 25 6 3 0 34 

 6,4% 6,5% 4,9% 0,0% 6,2% 

Unzufriedenheit mit den 
Studienbedingungen 

n = 75 27 14 0 116 

 19,1% 29,3% 23,0% 0,0% 21,0% 

Verändertes persönliches Interesse n = 108 28 11 3 150 

 27,6% 30,4% 18,0% 42,9% 27,2% 

Finanzielle Gründe n = 42 2 8 0 52 

 10,7% 2,2% 13,1% 0,0% 9,4% 

Private Gründe n = 82 11 12 1 106 

 20,9% 12,0% 19,7% 14,3% 19,2% 

Sonstige Gründe n = 51 15 2 1 69 

 13,0% 16,3% 3,3% 14,3% 12,5% 

Gesamtsumme n = 392 92 61 7 552 

Frage: Falls Sie einen möglichen Wechsel des Studienfachs bzw. die Aufgabe Ihres derzeitigen 
Studiums beabsichtigen, nennen Sie bitte Ihre Gründe: (Mehrfachnennungen möglich) 

 
 
Tabelle 27: Absicht Masterstudium 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ja n = 477 0 0 0 477 

 52,9% 0,0% 0,0% 0,0% 52,9% 

Nein n = 72 0 0 0 72 

 8,0% 0,0% 0,0% 0,0% 8,0% 

Eventuell n = 352 0 0 0 352 

 39,1% 0,0% 0,0% 0,0% 39,1% 

Gesamtsumme n = 901 0 0 0 901 

 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Frage: Haben Sie die Absicht, direkt im Anschluss an Ihr derzeitiges Bachelorstudium ein 
Masterstudium zu absolvieren? 
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Tabelle 28: Gründe für Masterstudium 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Berufliche Perspektive n = 423 0 0 0 423 

 89,2% 0,0% 0,0% 0,0% 89,2% 

Inhaltliches Interesse n = 286 0 0 0 286 

 60,3% 0,0% 0,0% 0,0% 60,3% 

Wissenschaftliches Interesse n = 247 0 0 0 247 

 52,1% 0,0% 0,0% 0,0% 52,1% 

Sonstiges n = 7 0 0 0 7 

 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 

Gesamtsumme n = 474 0 0 0 474 

Frage: Weshalb beabsichtigen Sie, ein Masterstudium anzuschließen? (Mehrfachnennungen möglich) 

 
 
Tabelle 29: Fach Masterstudium 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Ja n = 298 0 0 0 298 

 62,7% 0,0% 0,0% 0,0% 62,7% 

Nein n = 25 0 0 0 25 

 5,3% 0,0% 0,0% 0,0% 5,3% 

Eventuell n = 152 0 0 0 152 

 32,0% 0,0% 0,0% 0,0% 32,0% 

Gesamtsumme n = 475 0 0 0 475 

 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Frage: Beabsichtigen Sie, den Masterabschluss im selben Fach anzuschließen? 

 
 
Tabelle 30: Zufriedenheit mit Wahl... (arithm. Mittel) 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

- des Studienfachs 1,85 1,91 1,59 1,67 1,81 

- der Universität Tübingen 1,74 1,86 1,64 1,71 1,74 

- der Stadt Tübingen 1,78 1,81 1,89 1,76 1,80 

Anzahl (n) 905 180 215 21 1321 

Frage: Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Wahl ...? (5er Skala: 1=sehr zufrieden ... 5=gar nicht 
zufrieden) 
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Tabelle 31: Willkommen an der Universität Tübingen 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

ja, sehr n = 406 59 106 10 581 

 45,5% 33,3% 50,0% 47,6% 44,6% 

2,00 n = 365 89 79 5 538 

 40,9% 50,3% 37,3% 23,8% 41,3% 

3,00 n = 105 18 17 6 146 

 11,8% 10,2% 8,0% 28,6% 11,2% 

4,00 n = 16 8 8 0 32 

 1,8% 4,5% 3,8% 0,0% 2,5% 

nein, gar nicht n = 1 3 2 0 6 

 0,1% 1,7% 0,9% 0,0% 0,5% 

Gesamtsumme n = 893 177 212 21 1303 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Fühlen Sie sich an der Universität Tübingen freundlich aufgenommen und willkommen? 

 
 
Tabelle 32: Alter 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

<18 n = 3 0 2 0 5 

 0,3% 0,0% 0,9% 0,0% 0,4% 

18-19 n = 374 72 108 3 557 

 41,8% 40,2% 50,5% 14,3% 42,6% 

20-21 n = 350 82 48 12 492 

 39,1% 45,8% 22,4% 57,1% 37,6% 

22-23 n = 72 7 18 5 102 

 8,0% 3,9% 8,4% 23,8% 7,8% 

24-25 n = 41 11 9 0 61 

 4,6% 6,1% 4,2% 0,0% 4,7% 

26-27 n = 16 2 22 0 40 

 1,8% 1,1% 10,3% 0,0% 3,1% 

28-29 n = 14 1 5 0 20 

 1,6% 0,6% 2,3% 0,0% 1,5% 

>29 n = 25 4 2 1 32 

 2,8% 2,2% 0,9% 4,8% 2,4% 

Gesamtsumme n = 895 179 214 21 1309 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Wie alt sind Sie? 
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Tabelle 33: Geschlecht 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Männlich 
n = 298 41 73 8 420 

 33,5% 23,0% 34,8% 40,0% 32,4% 

Weiblich n = 580 135 132 11 858 

 65,2% 75,8% 62,9% 55,0% 66,1% 

Keine Angabe n = 12 2 5 1 20 

 1,3% 1,1% 2,4% 5,0% 1,5% 

Gesamtsumme n = 890 178 210 20 1298 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an: 

 
 
Tabelle 34: Erwerb der Studienberechtigung 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Baden-Württemberg n = 621 157 156 18 952 

 69,5% 89,2% 73,2% 85,7% 73,0% 

In einem anderen deutschen 
Bundesland 

n = 220 16 48 3 287 

 24,6% 9,1% 22,5% 14,3% 22,0% 

Im europäischen Ausland n = 32 3 2 0 37 

 3,6% 1,7% 0,9% 0,0% 2,8% 

Im außereuropäischen Ausland n = 21 0 7 0 28 

 2,3% 0,0% 3,3% 0,0% 2,1% 

Gesamtsumme n = 894 176 213 21 1304 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Wo haben Sie Ihre Studienberechtigung erworben? 
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Tabelle 35: Staatsangehörigkeit 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Deutsche n = 827 167 196 21 1211 

 92,3% 95,4% 92,9% 100,0% 92,9% 

Andere europäische (EU) n = 50 4 6 0 60 

 5,6% 2,3% 2,8% 0,0% 4,6% 

Andere europäische (Nicht-EU) n = 19 2 5 0 26 

 2,1% 1,1% 2,4% 0,0% 2,0% 

Außereuropäische n = 30 2 8 0 40 

 3,3% 1,1% 3,8% 0,0% 3,1% 

Keine Angabe n = 5 1 1 0 7 

 0,6% 0,6% 0,5% 0,0% 0,5% 

Gesamtsumme n = 896 175 211 21 1303 

Frage: Welche Staatsangehörigkeit haben Sie? (Mehrfachnennungen möglich) 

 
 
Tabelle 36: Wohnverhältnisse 

 Bachelor 
StEx 

Lehramt 
Anderes 

StEx 
Anderer 

Abschluss Gesamt 

Allein lebend n = 132 35 50 3 220 

 14,7% 19,9% 23,5% 14,3% 16,8% 

Mit Partner/in n = 56 18 27 0 101 

 6,2% 10,2% 12,7% 0,0% 7,7% 

Mit Kind/ern n = 8 3 1 0 12 

 0,9% 1,7% 0,5% 0,0% 0,9% 

Bei den Eltern n = 260 55 58 2 375 

 29,0% 31,3% 27,2% 9,5% 28,7% 

In einem Wohnheim n = 239 43 36 9 327 

 26,6% 24,4% 16,9% 42,9% 25,0% 

In einer Wohngemeinschaft n = 298 53 59 9 419 

 33,2% 30,1% 27,7% 42,9% 32,0% 

Gesamtsumme n = 898 176 213 21 1308 

Frage: Wie sind Ihre derzeitigen Wohnverhältnisse? (Mehrfachnennungen möglich) 

 


